

ПЕРСПЕКТИВЫ ТРАНСФОРМАЦИИ НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН

*Абдуазим Муталов - профессор кафедры
“Фундаментальных экономических наук” негосударственной
Образовательной организации “ISFT”, Почётный профессор ТГЭУ*

Аннотация: В данной статье рассматривается текущая трансформация налоговой системы в Республике Узбекистан, особое внимание уделяется реформам, проводимым с целью повышения эффективности, прозрачности и справедливости, оценивается влияние этих реформ на экономическую среду, бизнес-операции и государственные доходы. Кроме того, в статье рассматриваются проблемы и возможности, связанные с этими изменениями, и дается представление о будущей траектории развития налоговой системы Узбекистана. Полученные результаты способствуют более широкому пониманию реформ налоговой политики в странах с переходной экономикой.

Ключевые слова: Налоговая система, Узбекистан, налоговая реформа, экономические преобразования, налогово-бюджетная политика, налоговое администрирование, бизнес-среда, государственные доходы, переходная экономика

Введение

Республика Узбекистан приступила к проведению ряда амбициозных экономических реформ, направленных на трансформацию своей экономики и более полную интеграцию в мировой рынок. Важнейшим компонентом этих преобразований стал пересмотр налоговой системы, который рассматривается как жизненно важный для создания более благоприятной деловой среды, обеспечения более справедливого распределения богатства и увеличения государственных доходов. В этой статье также рассматриваются перспективы трансформации налоговой системы в Узбекистане, освещаются ключевые реформы, их ожидаемые последствия и потенциальные проблемы и научно-обоснованные пути их решения.

Анализ литературы

Трансформация налоговых систем в странах с переходной экономикой была предметом постоянных научных исследований всегда. Ученые подчеркивали важность систематического совершенствования налоговой системы, которая сочетала бы эффективность и справедливость, а также была бы простой и прозрачной (Bird, 2008; Keen & Mansour, 2010). В контексте Узбекистана предыдущие исследования выявили проблемы перехода от централизованно планируемой экономики к рыночной, особенно в области налогово-бюджетной

политики (Мицкевич, 2005). В существующей литературе также подчеркивается необходимость приведения налоговых реформ в соответствие с более широкими экономическими целями, такими как сокращение неформальной и исчезновение теневой экономики, а также привлечение иностранных инвестиций (Боговиз, 2018).

Методы

В данном исследовании используется смешанный подход, сочетающий качественный и количественный анализ для оценки влияния налоговых реформ в Узбекистане. Данные были собраны из отчетных данных Министерства экономики и финансов и Государственного налогового Комитета Республики Узбекистан, международных финансовых институтов и опубликованных в открытой печати научных исследований.

Количественный компонент включал анализ тенденций налоговых поступлений, показателей соблюдения законодательства и экономических показателей, до и после проведения ключевых реформ.

Качественный компонент включал интервью с политиками, налоговыми экспертами и лидерами бизнеса, чтобы получить представление о проблемах и преимуществах реформ.

Результаты

В соответствии с направлениями Налоговой политики страны в 2024 году происходят следующие изменения в области налогов и налогообложения в Узбекистане, в частности отменяется ряд налоговых льгот и вновь вводятся:

- акциз на сладкие газированные напитки;
- налог на утилизацию шин;
- дорожный сбор для грузовых автомобилей массой более 10 тонн и др.

Министерство экономики и финансов Узбекистана при определении основных направлений налоговой и таможенной политики на 2024-2026 годы предусмотрело следующие ставки налогов:

- ставку налога на прибыль на 2024 год установлена в размере - 15 процентов, (для отдельных категорий - 20 процентов);
- налог на доходы физических лиц - 12 процентов;
- социальный налог (бюджетные организации — 25 процентов, другие — 12 процентов);
- налог с оборота - 4 процента.
- сохраняются на прежнем уровне ставки сборов - въезд автотранспортных средств на территорию Узбекистана, за транзит через его территорию и реализацию алкогольной продукции, за право собственности.

Также не изменятся ставки НДС (12%), акциза на услуги мобильной связи (10%), земельного налога на сельскохозяйственные угодья (0,95%), налога на имущество юридических лиц (1,5%).

В целях пропаганды здорового образа жизни и охраны окружающей среды увеличена с 1 января 2024 года ставка акциза на алкогольные напитки вдвое - с 7400 до 14900 сумов за литр. С 1 июля акциз на алкогольную продукцию повышен ещё на 5%.

В связи с повышенным содержанием вредных газов с 1 апреля 2024 года проиндексирована ставка акциза на бензин на 12 процентов (1 литр бензина АИ-80 на 1 процент или 88 сум, метан на 3 процента или 84 сум), при этом ставки акциза на бензин с октановым числом 91 и выше не изменены.

Вместе с тем, акцизы на импортную водку, коньяк и другие спиртные напитки будут снижены на 5%, чтобы уменьшить разницу между ставками в рамках требований ВТО.

Было предложено с 1 апреля 2024 года ввести акциз в размере 500 сум за 1 литр на сахаросодержащие газированные напитки, учитывая рост заболеваемости в результате чрезмерного потребления, в том числе сахарного диабета.

Такой налог существует более чем в 50 странах (Франция, Венгрия, Великобритания и др.). Поступления от акциза направляются в Фонд развития медицины.

С 1 июля 2024 года планируется ввести утилизационный сбор в размере 0,3 процента от базовой расчетной суммы (990 сум), исходя из веса одной автомобильной шины. В зависимости от веса шин для легковых автомобилей (от R13 до R20) плата составляет от 6200 до 16200 сум, для грузовых автомобилей (от R16 до R18) - от 11300 до 58800 сумов. Доходы от переработки планируется направить на финансирование программы “зеленое пространство” и экологических проектов.

Кроме всего за грузовые автомобили массой более 10 тонн взимается дорожный налог в пятикратном размере МСД (1,875 млн. сумов) с учетом ущерба, причиненного грузовыми автомобилями автомобильным дорогам республиканского и местного значения. Средства будут направлены в Целевой фонд развития автомобильных дорог.

Ставки акцизов на алкоголь и табачные изделия увеличены на 12%.

С 1 января 2024 года ставка налога на объем воды, используемой для орошения сельскохозяйственных угодий и рыбоводства, будет установлена в размере 80 сум за кубический метр без счетчиков воды, а при наличии счетчиков может применяться понижающий коэффициент 0,7. ставка.

Цены на воду, используемую для промышленных предприятий,

электростанций, коммунальных служб, а также для мойки автомобилей, производства прохладительных и алкогольных напитков, выросли на 12%, а для других предприятий и индивидуальных предпринимателей — на 30%.

Изменения четко определенных налогов

С 1 февраля 2024 года повышены налоговые ставки на 10% по фиксированным суммам налога на доходы физических лиц.

Для арендодателей недвижимости с 1 января 2024 года минимальные ежемесячные арендные платежи для физических лиц установлены в следующих размерах:

- сум 2 сум с кв. м. в г. Ташкенте, 12 сум с кв. м. В областных центрах, 5 сум с кв. м. в других регионах;
- сум. 2 сум) с нежилых помещений в г. Ташкенте 40 000 сум за кв. м, в областных центрах 23 500 сум, в других регионах 10 000 сум;
- сум. 2 сум. ежемесячная арендная плата за легковые автомобили (транспортные средства с водителским местом не более 8) — 780 тыс. сум., за микроавтобусы, автобусы и грузовики — 1,55 млн. сум.

Также с 1 апреля 2024 года минимальные ставки арендной платы вводятся в договоры безвозмездного пользования недвижимым имуществом для физических лиц (кроме договоров между близкими родственниками) и в договоры безвозмездного пользования недвижимым имуществом юридическими лицами.

Районным и городским советам народных депутатов может быть предоставлено право применять повышающий коэффициент до 3-кратного, исходя из реальных рыночных арендных цен.

Физических лиц просят перечислит 10% подоходного налога от сдачи имущества в аренду в бюджет района.

С 1 января 2024 года ставка налога на оборот в строго установленном размере составит 25 млн. сум. (на практике — 20 млн. сум.) в год при обороте налогоплательщика до 500 млн. сум. и 34 млн. сум. (сейчас — 30 млн. сум.), если оборот превышает 500 млн. сум.

Со следующего года при определении налогооблагаемой базы при исчислении налога на имущество физических лиц будет учитываться и недвижимое имущество, а при исчислении налога на имущество юридических лиц будет введен порядок налогообложения с использованием наименьшей суммы.

При установлении налога на имущество юридических лиц налогооблагаемая база по помещениям не может быть ниже установленной минимальной величины в абсолютном выражении на 1 кв. м при следующих размерах:

- Сум в Ташкенте — 3 млн. сум (ранее 2,5 млн. сум);
- Сумы в Сузакском и областных центрах — 2 млн сум (1,5 млн сум);
- Сумы в селах и других городах — 1,2 млн. сум (1 млн. сум).
- С 2024 года ставки налога на имущество и базовые ставки налога
- на землю для физических лиц увеличены в среднем на 12 процентов. В

2018 году сумма налога, исчисленная исходя из кадастровой стоимости, установленной в следующем году, не может превышать сумму налога, исчисленную за 2023 год, более чем в 1,3 раза.

Отдельные виды фиксированных налоговых ставок по налогу на недропользование (кроме известняка, предназначенного для производства цемента) индексируются на 12%.

При этом для предприятий с преобладающей государственной долей ставки налога за пользование недрами по всем месторождениям, включая новые, устанавливаются в следующих размерах:

Навоийский горно-металлургический комбинат (НМК), Алмалыкский горно — металлургический комбинат (ОКМК) по золоту 10 процентов, по палладию, серебру и меди 15 процентов, по урану в Навоиюране-16 процентов;

Налоговая ставка, которая составляет 22 500 сум за 1 тонну известняка, предназначенного для производства цемента, снижена до 11 250 Сум. Также были отменены пониженные налоговые ставки, установленные для цементных заводов, работающих только на угле.

Создание равных условий и отмена льгот: В целях обеспечения целостности и непрерывности цепочки НДС, а также создания равных условий для предпринимателей предлагается с 1 апреля 2024 года отменить следующие льготы по НДС: оборот импорта и реализации лекарственных средств, медицинских и ветеринарных изделий, а также сырья для производства лекарственных средств, медицинских и ветеринарных изделий медицинские и ветеринарные услуги.

При этом граждане, внесенные в социальный реестр, смогут вернуть сумму налога на добавленную стоимость при покупке лекарственных средств через кэшбэк.

Также с апреля предлагается отменить “нулевую” ставку НДС на услуги, оказываемые населению в сфере водоснабжения, водоотведения, канализации и теплоснабжения.

С этой даты планируется расширить категорию налогоплательщиков за счет взимания налога на добавленную стоимость с иностранных физических лиц, оказывающих услуги на территории Узбекистана.

С апреля предлагается отменить льготные налоговые ставки по подоходному налогу (7,5%) и налогу на оборот (2%) для участников электронной коммерции.

Кроме того, предусматривается установление порядка налогообложения по ставке 4 процента (как налога на оборот индивидуальных предпринимателей), если годовой доход индивидуальных предпринимателей превышает 100 миллионов сумов. Поэтому планируется сравнить виды деятельности ИП и ИП, а затем пересмотреть их перечень.

Кроме того, истекает срок действия нулевых ставок таможенных пошлин, предусмотренных при ввозе отдельных продовольственных и непродовольственных товаров, новой строительной и специальной техники, а также автотранспорта для грузоперевозок и туристских услуг.

Обсуждение

В разделе "Обсуждение" рассматриваются последствия этих выводов для экономического развития Узбекистана. Хотя налоговые реформы показали многообещающие результаты в плане повышения эффективности и справедливости, успех этих инициатив зависит от постоянной политической приверженности и эффективного правоприменения. В статье также сравнивается опыт Узбекистана с другими странами с переходной экономикой, подчеркиваются уникальные проблемы и возможности в узбекском контексте. Кроме того, обсуждается потенциал цифровизации для дальнейшего улучшения налогового администрирования и снижения уровня коррупции.

Выводы

Цифровизация налоговой системы Узбекистана является важным шагом на пути к достижению более широких экономических целей страны. Реформы, проведенные на сегодняшний день, заложили прочную основу, но необходимы дальнейшие усилия для решения существующих проблем. Основные предложения включают:

1. Совершенствование систем цифрового налогового администрирования для повышения эффективности и снижения уровня коррупции.
2. Укрепление потенциала местных налоговых органов для обеспечения последовательного проведения реформ в регионах.
3. Продолжение совершенствования налоговой политики, чтобы сбалансировать потребности бизнеса и правительства, особенно в свете глобальной экономической неопределенности.
4. Повышение осведомленности общественности и понимания налоговой системы для формирования культуры соблюдения требований.

Продолжающаяся трансформация налоговой системы Узбекистана открывает значительные перспективы для экономического будущего страны при условии, что эти реформы будут устойчивыми и получат дальнейшее развитие.

Литература.

1. Боротов Ш.Ж. Сокращение бедности при обеспечении экономического роста страны // Вестник науки и образования. № 2(105), 2021. С. 6.
2. Adilova Z.D., Shadieva Z.T., Umarova Z.T. Development perspectives of tourism market in Uzbekistan // Beiträge zur Entwicklung in Usbekistan und China: Wissenschaftliche Schriftenreihe, 2012. Т. 5. С. 82.
3. Адылова З.Д. Тенденции развития интеграции науки и образования: зарубежный и отечественный опыт // Проблемы современной экономики, 2018. № 3 (67).
4. Adilova Z.D., Khanturaev B.A. The impact of the development of the digital economy on science and education // Вестник науки и образования, 2020. № 16. С. 94.
5. Окмуллаев Р.Р., Гулмуродов К.А. «Постпандемическое образование» в условиях цифровой экономики // Вестник науки и образования, 2020. № 17-2 (95).
6. Adilova Z.D., Khanturaev B.A. Development of higher education systems on the basis of digitization and clustering // Academy. № 8(59), 2020. С. 42.
7. Дустмурадов О.И., Гулмуродов К.А. Уровень бедности в Узбекистане и пути по его снижению // Academy, 2020. № 9 (60)